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   ASA, Br. 013/2023.

Реконструкција и доградња 
Музеја Крајине у Неготину
Аутори: проф. Александар Радојевић и Милан Радојевић, д.и.а

допринела је да се у правом тренутку пронађу 
добра и одговарајућа решења. 

Нови урбанистичко архитектонски склоп у 
оквиру расположивог простора – дворишта, 
требало је да препоручи најбољу могућу ре-
конструкцију постојећег објекта, а да градњом 
нових објеката обезбеди недостајуће функције 
за које се објективно није могао наћи простор 
у постојећем објекту. Затим, да се организује 
функционално проширење простора сталне 
музејске поставке и оствари добра повеза-
ност свих музејских служби. Један од битних 
услова је био да се градњом нових објеката не 
наруши укупан архитектонско-урбанистички 
склоп комплекса, поштује препознатљивост и 
истакну архитектонско-обликовне вредности 
постојећег објекта.

Рад на пројекту читавог комплекса одвијао 
се у континуитету. Реконструкција унутрашњег 
простора у постојећем објекту је била врло 
захтевна у конструктивном смислу. Од великог 
броја малих просторија у приземљу и на спрату, 
отварањем широких и лучних отвора форми-
ран је велики простор за организацију сталне 
музејске поставке. Постојеће двокрако степе-
ниште је обезбедило континуално разгледање 
сталне музејске поставке у оба унутрашња про-
стора на спрату који су проширењем на „лакат” 
преко елемента дворишне фасаде повезали 
постојећи објекат са новим објектом – анексом. 
Кретање посетилаца и свих музејских служ-
би није се укрштало, али је у случају потребе 
веза могућа. У делу унутрашњег простора у 
постојећем објекту, оријентисаног према ули-
ци Љубе Нешића, смештене су канцеларије за 
управу Музеја и библиотеку на спрату, док су 
просторија за кустоса педагога и санитарни 
блок у приземљу. 

Унутрашњи простори постојећег и новог 
објекта према улици Љубе Нешића имају потпу-
ну функционалну повезаност чиме је остваре-
на добра веза између сталне музејске поставке, 
депоа, просторија кустоса, центра за фото до-
кументацију и конзерваторско-препараторске 
радионице. 

Поновљени елемент дворишне фасаде на 
постојећем објекту, којим је остварена пове-
заност са новим објектом – анексом, наглаша-
ва   архитектуру постојећег објекта и уклапање 
новог у јединствени архитектонски склоп. 
Пројектовани су посебни приступи за музејски 
простор и галерију за тематске изложбе и дру-
ге скупове из улице Војводе Мишића. Пројек-
товани наткривени пролаз, који повезује два 
дворишта, омогућио је  приступ улазима за 
музејске службе. Нови улаз у наткривеном про-
лазу са уведеном вертикалном комуникацијом, 
по систему полу нивоа, спаја све просторе у оба 

Музеј Крајине је музеј комплексног типа. У 
самом граду Неготину су обновљена централна 
зграда – музеј са сталном музејском поставком 
и још два обновљена репрезентативна објекта, 
родна кућа Стевана Стојановића Мокрањца и 
Музеј Хајдук Вељка. Ван града Неготина Му-
зеј Крајине се стара и о родној кући Момчила 
Рајковића у Рајцу и археолошком налазишту 
Врело – Царска палата Шаркамен.

У записима се може наћи да су поштоваоци 
и присталице неговања старина предложили 
далеке 1933. године отварање музеја у Него-
тину. Бан Моравске бановине у Нишу, познати 
књижевник Јеремија Живковић, годину дана 
касније посебним актом је потврдио Правила 
музејског друштва у Неготну као и оснивање 
музеја под називом Градски музеј Хајдук Вељко 
у Неготину - Крајина. Назив музеја је више пута 
мењан. Данашњи назив је Музеј Крајине.

Од 1952. године Музеј Крајине је пресељен 
у стамбену кућу трговца Душана Јотића. Кућа 
са радњом у приземљу, подигнута на прелазу 
XIX у XX век је део уличног низа. Објекат је по 
вертикали равно засечен на углу и надвишен је 
самостално озиданим елементом који се завр-
шава ново изграђеном куполом. 1986. године 
донета је одлука да се објекат функционално и 
наменски преоријентише у музејски простор. 
Приликом упоређивања расположивог про-
стора и програмских захтева инвеститора, кон-
статовано је да расположиви простор не може 
да прими све потребне функције неопходне 
за функционисање и рад једне савремене му-
зејске установе. Дат је предлог да се сагледа 
могућност проширења постојећег објекта 
градњом нових објеката - анекса у простору по-
стојећег дворишта. Одлука нове управе, на челу 
са господином Божидаром Благојевићем, да се 
реконструкција постојећег објекта сагледа па-
ралелно са проширењем постојећег објекта је 
била веома значајна. У наставку пројектантског 
рада свеобухватно се посматрао цео простор и 
истовремено рационално пројектовала рекон-
струкција постојећег објекта. 

Тешко је било обезбедити нова финансијска 
средства, а постојећи објекат је требало што 
пре завршити и отворити. Од почетка се рачу-
нало на етапну градњу са могућношћу увођења 
и полу етапа. Прва етапа је била заштита, ре-
конструкција и обнова постојећег објекта са 
формирањем простора за организацију сталне 
музејске поставке. Друга и трећа етапа биле су 
предвиђене за градњу нових објеката и функ-
ционално, обликовно и естетско – ликовно уса-
глашавање са постојећим објектом.

Рад на пројектовању комплекса одвијао се 
у сарадњи и координацији свих стручњака, 
посебно музеалаца и пројектаната. Та сарадња 

нова објекта. Оствареном топлом везом каби-
нети кустоса су повезани са препараторско- 
конзерваторском радионицом, фото докумнта-
ционим центром, просторима сталне музејске 
поставке, библиотеком и управом Музеја.

Интервенције на заштити архитектонских 
вредности постојећег објекта имале су велики 
утицај на решавање и материјално тумачење 
фасада нових објеката, на њихов обликовни и 
естетско-ликовни значај. На моделима „игром 
светла” су проверавани ефекти светлих и там-
них површина, позиција, однос масе и отвора 
и најзад обрада пуних површина, нарочито на 
главном корпусу објекта, према улици Војво-
де Мишића. Утицај музеолошке расвете на 
осветљеност лапидаријума је, такође,  анали-
зиран. Констатовано је да ће укупна „сцена” 
са неутрално обликованим чеоним корпусом, 
створена природним светлом дању а вештач-
ким ноћу, обезбедити његову секундарну улогу 
у склопу целине, улогу другог плана.

Предложено решење целокупног архитек-
тонског склопа задржало је респект према 
вредностима постојећег објекта и омогућило 
је поред етапне градње и увођење полу етапа. 
Такође, предложено решење за реконструк-
цију постојећег објекта и за локацију новог 
објекта – анекса, као и његово повезивање са 
постојећим делом, омогућава неометан рад 
Музеја током градње анекса. 

Искуство потврђује да је за архитекту ве-
лики стручни изазов када је у питању објекат 
који заштитом, обновом и наменско-функци-
оналном преоријентацијом унутрашњег про-
стора преузима нову функцију, у овом примеру 
функцију музејског простора. Нарочито када се 
ради о објекту који има несумњиву историјску 
и архитектонску вредност. Збот тога је значајно 
поштовање и примена архитектонско-музео-
лошких услова током пројектовања, јер њи-
ховом применом успешно се решава сложена 
и осетљива организација сваког музеја. Нео-
пходна је и перманентна сарадња архитекте, 
ликовнох и примењених уметника, музеолога и 
кустоса у свим фазама пројектантског процеса. 

Постојећи објекат Музеја Крајине, укњижен 
под бројем 335 у списак споменика културе у 
Борском округу, је отворен септембра 1989. го-
дине. Без обзира што је до данас (2022) реали-
зована само прва фаза пројекта, Музеј Крајине 
је постао значајан центар културних догађања 
не само у граду Неготину већ читаве Неготин-
ске регије.
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Лева и средишња колона: Богате многобројним скицама и радним моделима 
фазе анализа предходиле су изради идејног пројекта читавог комплекса. 

Изградњом нових објеката Музеј Крајине би обезбедио недостајуће програмске 
захтеве а предложени архитектонски склоп би остварио повезивање 

функционалног, обликовног и естетско – ликовног аспекта

Десна колона: Постојећи објекат лоциран на углу улица Војводе Мишича и 
Љубе Нешића својом градњом и масивним изгледом истакнут је у односу на 

остале објекте у уличном низу. Прилози хоризонталних и вертикалних планова 
комплекса Музеја Крајине приказују функционалну повезаност
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